



在这里，我们找到浓浓的年味

■记者 张照东 赵娜



马年春节脚步越来越近，人们期待中又掺杂着一丝担忧：春节是华人最为看重、最有影响的传统节日，今年又是超长春节假期，过年仍是我们共同的期盼。但是，随着从“乡土中国”到“现代中国”，生活方式改变，生活节奏加快，物质极大丰富，一些习俗仪式或简化或消失，人们觉得年味变淡了，甚至感叹过年就像过长假，变得“没有意思了”。

年味，一个难以言喻却蕴含着深厚情感记忆与精神文化的词汇。这味道不仅来自嗅觉，还有听觉、视觉，更多的还是来自心理感觉。所谓过年，过的是春节的仪式感，依赖于年俗，感受到的年味就是一个个年俗所散发出来的。就像重庆一场杀猪宴引数千人奔赴而来，本质上是杀年猪这个在我国西南地区盛行的传统年俗，在互联网传播下被广泛关注。

年俗是流动的、变化的，但承载年味的功能一直没有变。可喜的是，在天津这个非常讲究年俗，非常看重年味的城市，传统年俗在创新发展，新型年俗在悄然兴起，让人们对这个马年的年味充满希冀。



宁河“村晚”活动现场。



盆罐庄村年味儿庙会。



天津国际灯会上演“打铁花”。

“我们是观众，也是角儿”

有“村晚”的年味格外浓

当离过年还有一个多月时，宁河区板桥镇盆罐庄村就响起了锣鼓声，马年的“村晚”在紧锣密鼓中筹备起来。

村里的大爷们顶着寒风，在空旷的场院上一遍遍排练吹拉弹唱，冻僵的手指搓热了又练，就为把最好的调门亮出来；年轻人更是点子多、劲头足，线上线下讨论得热火朝天。“一家人不说两家话，累？那叫高兴！”筹备组里常能听到这样的话。

盆罐庄村素有“陶瓈之乡”的美誉，村民靠陶瓈手艺和乡村文旅过上好日子，就想把年过得更有滋味。村里有举办庙会的传统，能不能在此基础上举办属于村民的“村晚”，让全村百姓过年热闹起来？

村党支部副书记陈磊介绍，村民有这个想法后，村干部马上行动起来。从去年春节开始，盆罐庄村开始举办自己的“村晚”。“村晚”调动起全村人的积极性，很久没见全村人为了一个共同的目标忙得热火朝天，共同参与文化活动，又促进了村民的感情交流，平时各忙各的村民又热络起来。正月初五那天，“村晚”正式演出，既有舞龙、舞狮、踩高跷和戏剧等常见的文艺表演，还能见到戏法、变脸等百姓喜闻乐见的传统表演节目。作为“陶瓈之乡”的魂，“村晚”绝对少不了市级非遗手工制陶技艺展示，今年“村晚”活动将开放陶艺展示台、古陶博

物馆。现场拉坯、刻花，将新春福字、祥龙纹样刻在陶坯上。最亮眼的就是开窑环节，窑门一开，带着热气的新春陶艺品出炉，有陶瓶、福罐，件件都是新年好彩头。

在台下观看是观众，登台演出就成了“名角儿”，熟悉的乡邻成为表演者，表演者与观众零距离互动。与在电视上看春晚不同，盆罐庄村的“村晚”因为贴近感、参与感和特有的乡土气息深受全村村民和外来游客的欢迎。火红的日子，热乎的心情，一台“村晚”又让村里的年味格外浓，也让其他邻村羡慕不已。

盆罐庄村首届“村晚”成功举办，并入选全国2025年春节“村晚”示范展示点，就像腊月里的灶火，点燃了全村老老少少的热情。为准备马年“村晚”，年轻人跃跃欲试，老年人摩拳擦掌，都争着报名，排练的劲头比寒冬里的炉火还旺。这场家门口的盛会，谁不想在乡亲们和八方来客面前露一手，把宁河最地道、最热闹的年味，活色生香地“演”出来？

这些年，无论是“村BA”“村超”等群众体育蓬勃兴起，还是“村晚”“村歌”等大众文艺在广大乡村绽放光彩，其生命力和感染力丝毫不逊色于专业团队，亿万大众正塑造着这个时代的文化形态。正因为兴起于基层，由群众参与，服务群众，“村晚”成为村民、游客喜闻乐见的新年俗。

“赶年集，赶出来的年味”

460年大集焕发新春

1月21日（农历腊月初三），家住河北区的张剑在天津站公交站仅花一元钱，乘坐市公交集团推出的芦台大集专线，来赶这场近年来颇有影响的大集。

张剑来自山东滨州，来津打拼20多年。他说，在北方农村，进入腊八节以后，赶大集是重要的年俗之一。过年的年货要在几个大集上置办齐，准备进入迎年、过年的节奏。腊月的大集人最多，商品最全，也最热闹、最有年味。但是随着城镇化，农村人口变少，购物网络化、超市化，每逢大集日，赶集人稀稀落落冷清得很，即使进入腊月也热闹不起来，没想到在芦台大集看到摩肩接踵的人流，瞬间久违的年味又回来了。

兴宁集团孙明佳表示，芦台大集是宁河传承已久的民俗瑰宝，至今已有约460年历史，清康熙年间有明确开集记载，清乾隆四十四年《宁河县志》还详细记录了当地赶集习俗。数百年来，大集始终遵循农历逢三、逢八开集的老规矩，初三、初八、十三、十八、二十三、二十八，风雨无阻；2025年，芦台大集商贾习俗正式入选天津市宁河区区级非物质文化遗产代表性项目名录，是真正承载老人记忆、延续地方文脉的活化石。

芦台大集不仅规模大，拥有近千个摊位，且商品全、人流大，核心特色尽显“全、鲜、浓”，可一站式满足大众采购与体验需求。如今当地政府将大集作为农文旅融合发展的主要抓手，与时俱进创新大集形式、丰富核心内容，让这座百年大集成为装载年味的重要载体。

1月21日，记者一踏进大集入口，人声鼎沸——摊贩的吆喝声、孩子的嬉笑声、锣鼓的铿锵声交织在一

起，空气中弥漫着馇鱼的鲜香和芦根茶的清甜，仿佛一脚跨进了年画里。

为了丰富年味，从1月21日起，芦台大集新增35亩年味延伸区。沿着两条主干道设计的清晰动线，引导着游客从传统集市区穿行到年货区、民俗花会区、怀旧游戏区、餐饮休憩区。

记者在年味延伸区看到，这里没有在其他市集景点常有的臭豆腐、烤鱿鱼，有的都是具有浓郁地方文化的特色美食，“芦字头”酒香四溢，“海字号”鲜味诱人，岳龙吊炉肉饼，“宁河第一锅”馇鱼、酒糟馒头、柳蒿饽饽……

食客不但可以吃到美味，还能吃出地方饮食文化。今年新增了非遗花会展演和“村厨”争霸赛两大活动。全区15个街镇的25支花会队伍从腊月初三开始轮番表演献艺，展示宁河特色乡土文化。最热闹的莫过于“村厨”争霸赛，在四个大集日，来自全区15个街镇的“村厨”现场比拼厨艺，烹制地道的宁河菜肴，同时发布“马年宁河年夜饭”特色菜单。

刘丽华来自板桥镇盆罐庄村，她参赛的作品是用陶器做芦根乳鸽汤。她说，以前村里家家户户都用陶蒸饭、煮汤。那股子肉香混着陶土的醇厚味就是记忆中的年味，是刻在每个人骨子里的乡愁。这道菜是她的拿手菜，以前都是自己在家里做，一家人品尝。如今，把这道菜搬到大集，让更多人一起享受这年味。

农村大集从兴旺、式微，到再次焕发新生，大集已不是过去的大集。不只是宁河的芦台大集，宝坻的新开口大集、武清的河西务大集、静海的独流大集、蓟州的西路庄大集都成了城里人和农村人寻找年味的好去处。

“这个灯会准备二刷”

老年俗有了新内容

“儿子从社交媒体上看到水西公园有个大型灯会，元旦前的晚上，我们老两口和儿子一家一起逛灯会。进园以后，让人眼前一亮。”家住南开区学府街的张先生说，“以前过年去的最多的灯会是杨柳青灯会，没想到在水西公园有这么大规模、精彩的灯会。当晚正赶上跨年夜，很多年轻人都到这里来跨年，灯会现场人流如织。千架无人机飞行表演和非遗打铁花表演都非常精彩，年轻人爱看，老人和孩子也喜欢看。由于当晚人太多，很多漂亮的花灯都没来得及细看，打算春节期间，挑一个暖和的晚上再好好逛逛。”

天津国际灯会运营团队负责人李洁说，灯会历来是中国年俗文化的重要组成部分，在中国有着悠久的历史。声光电现代科技手段和年轻时尚内容赋能传统灯会，让灯会这个传统年俗大放异彩。天津人喜欢灯会，也爱逛灯会。城投集团在去年灯会成功举办的基础上，将今年的灯会全方位升级。

首先是规模大、跨度长。本届灯会总占地面积25

万平方米，沿水西公园2.5公里环线设置近百组大型艺术彩灯，超10万盏氛围灯，与国内彩灯制作头部企业合作，自贡200余名彩灯匠人现场制作。时间从2025年12月20日持续至2026年3月8日，完整覆盖了元旦、春节、元宵节三大节日。

其次是前沿科技应用和富有层次的主题叙事，让静态的灯火起来。游客可以在游览中，一次性领略天津的漕运文化、百年商埠风采、现代都市活力与未来科幻想象，形成强烈的文化共鸣和时空穿越感。

再有是丰富的互动娱乐体验，让游客沉浸其中。现场远不止观灯。每周有60—90场常态化演出，涵盖民俗、歌舞、相声、魔术等。节假日更有非遗打铁花、南北狮王争霸赛、篝火晚会、电音派对等特别活动。沿线的美食市集和文创商店，也提供了“逛吃一站打卡”的便利。

灯会将“科技+文化”深度融合，集灯光、演出、美食、文创、科技互动于一体，“好看、好玩、好逛”的全龄一站式体验，让灯会成为过年合家游玩的好去处。

专家访谈

在变与不变中寻找年味

——访民俗专家由国庆

为何人们感觉年味在变淡，如何寻找心底珍存的那些传统年味，把年过得有滋有味？记者专访我市知名文化学者、民俗专家由国庆，请他解读天津年俗的守正与创新之路。

由国庆认为，年俗活动的质量、风俗文化的传承，影响着年味的浓度。年俗的发展并非一成不变，也是与时俱进的，与时代共融的。比如过去拜年的年俗，从老年人的见面拱手问好，发展到现代团拜、电话拜年，再发展到短信拜年、微信拜年，天津年俗变淡的主要原因，是传统年俗的生存土壤与文化生态发生了一定的改变。过去的年俗与“熟人社会”深度绑定——大家族聚居、邻里朝夕相处，比如昔日的祭拜祖先与神明、蒸年糕、踩高跷、演花会等活动，往往需全家协作、街坊联动，既是辞旧迎新的仪式，也是维系人际关系的桥梁纽带。而在当今的城市化进程中，高楼社区取代胡同里巷，一个个小家庭单元成为主流。

另有重要的一点是，中青年市民的生活节奏被工作、社交等“切割得更细碎”，其丰富性大为增加，旧有一些耗时耗力的集体年俗，从“必须做”的刚需变成“可选做”的多元化选择。加之娱乐方式发展迅速，年轻人从手机、短视频中获得即时快乐，传统年俗吸引力被稀释；还应指出的是，老年俗、老民俗其中不少内容有依赖口耳相传、亲身示范的特性，而老一辈人渐渐变老，旧年俗、新年俗的传播力不足，年轻一代对其文化寓意认知也被各种娱乐新形势冲淡，这也进一步削弱了传统年俗文化活力的迭代与持续。

由国庆说，在他看来，寻找年味的过程，本质上是重温与弘扬优秀传统文化、寻找仪式感的过程。仪式感是年俗的“灵魂载体”，核心作用是通过固定重复的行为，建立“节日认知”，强化人与人的情感联结，唤醒集体记忆。年味是一种“特殊时刻”的感知，靠仪式感锁定；比如，腊月二十三“糖瓜祭灶”，是用固定动作提醒“年要来了”；正月初三吃合子“往家转”，这里的“转”通“赚钱”之意，是人们期盼富足的美好心愿；正月初五“破五”饺子、捏饺子花边“捏小人嘴”，是用饮食仪式寄托驱邪避灾以及弘扬正气、正念的愿望，更不用说正月十五闹元宵、看灯会那阖家团圆的美好生活在这些仪式将抽象的“辞旧迎新”变成具体可感的行为，营造出节日特殊的、有温度的氛围。更重要的是，仪式感具有“集体认同”功能，一家人贴吊钱儿、包饺子、做津味“四碟八(菜)码”捞面，邻里聚在“村晚”台下，逛芦台大集，重复的仪式唤起共同的过年记忆，形成情感共鸣，这正是浓郁年味的核心来源。

他说，让变淡的年味浓起来，需要留住与传承老年俗，积极推出新年俗。无论是新兴的“村晚”，还是传统灯会、庙会、大集焕新，都是从场景重建、参与感激活、文化符号唤醒三个层面给出了答案。

由国庆认为，年俗的变与不变，归根到底是文化的传承、活化与新生。老天津年俗蕴藏着城市根与魂，新年俗装着时代意趣与情怀。守住津味年俗之“魂”，创新表达之“形”，让老传统与新潮流碰撞交融，才能让年味浓起来，让传统文化与年俗活起来，让每一个津城人的春节，既有回忆的温度，又有时代的薪意，让天津年俗文化成为津派文化中最闪亮的“名片”。

本版照片由受访人提供